



# 特朗普要买的格陵兰是个怎样的岛？

美国总统特朗普对丹麦领地格陵兰岛很感兴趣，认为购买格陵兰岛是一项大型的地产交易。2019年8月18日，特朗普向媒体证实，他确实有购买格陵兰岛的意向，并解释称，丹麦一年花在格陵兰岛的金额接近7亿美元，继续持有该岛将造成重大亏损，美国购买格陵兰岛是为了丹麦好。

这场购岛风波让冰封地冻的格陵兰岛成了世界的一个热点，来格陵兰岛的游客几天的时间就暴涨了340%。格陵兰岛，对中国不少读者来说是个陌生神秘的地方，本文就帮助读者认识格陵兰岛。

## 1 美国在1867年就运作购买格陵兰岛

“阿拉斯加日”。

不过，当时美国朝野不少人认为这笔地产生意并不划算，把购买阿拉斯加嘲讽为“苏华德愚行”，苏华德解释说：“现在把它买下来，也许多少年以后，我们的子孙后代就会从这块地上得到好处。”

1867年夏，苏华德还同丹麦谈判购买圣托马斯岛和圣约翰岛（现在的美属维尔京群岛），但购岛条约直到1917年才生效，美国为此地产交易支付了2500万美元。

接着，苏华德又看上了格陵兰岛，但没有获得美国国会的支持，议员们认为，在如此遥远的地方购买一块冰块实在不值得，美国第一次购买格陵兰岛的计划流产。

1940年4月，德国占领丹麦，格陵兰议会单方面宣布格陵兰岛是主权独立的国家，并要求美国给予保护。1941年7月美国开始在格陵兰岛建设多处军事基地。二战期间，格陵兰岛上居民的消费品主要来自美国和加拿大。

二战结束后，出于地缘政治考虑，美国再次产生了购买格陵兰岛的兴趣。1946年，杜鲁门政府就曾出价1亿美元从丹麦手中买走格陵兰，但遭到丹麦的拒绝。在这之后的70多年里，美国政府没有再提出购买格陵兰岛。

接着，苏华德又看上了格陵兰岛，但没有获得美国国会的支持，议员们认为，在如此遥远的地方购买一块冰块实在不值得，美国第一次购买格陵兰岛的计划流产。



格陵兰首府努克

## 2 特朗普购岛风波给丹麦带来领土危机

这次特朗普再次提出购买格陵兰岛，遭到丹麦方面的断然拒绝。2019年8月18日，丹麦首相梅特·弗雷泽里克森宣布“格陵兰是非卖品”，并称特朗普购买格陵兰的想法荒谬。

格陵兰总理金·基尔森也表示：“我们不会出售格陵兰。但是，格陵兰是一个开放的岛屿，愿与包括美国在内的其他国家开展贸易、进行合作。”

2019年8月20日，执着的特朗普宣称，由于丹麦首相弗雷泽里克森表示对讨论格陵兰岛的售卖事宜不感兴趣，他宣布推迟原定于9月初访

问丹麦的行程。

一直以来，格陵兰居民在不断争取更大的自治权，特朗普提出购买格陵兰岛，激起了岛内一些居民更激进的诉求：要么独立，要么加入美国。

格陵兰议员布罗伯正式发表声明，呼吁格陵兰居民认真考虑特朗普总统的建议，并呼吁全民公投，让选民在独立和加入美国之间作出选择。他对此解释说，丹麦政府罔顾联合国1953年关于废除殖民地的文件，执意将格陵兰岛纳入丹麦领土的做法是不合时宜的，现在到了摆脱丹麦统治的时候了。

## 3 格陵兰岛在4500年前有人类居住

考古发现，大约在4500年前，加拿大的爱斯基摩人来到格陵兰岛定居，并逐步形成萨克文明。公元前800年，萨克文明被多尔塞特文明取代。

从公元986年开始，挪威人红胡子埃里克（公元950年—1003年）带领14艘船组成的船队，从冰岛出发来到格陵兰岛西海岸，这是格陵兰岛的第一批欧洲移民。为了吸引更多的人来这里定居，红胡子埃里克给这个岛起了一个颇具诱惑性的名字“绿地”（Greenland），音译过来就是“格陵兰”。

1261年，格陵兰岛被挪威王国征服。1397年，丹麦、瑞典和挪威组成卡尔马联盟，格陵兰成为该联盟的领地。

1534年卡尔马联盟瓦解，瑞典恢复独立，挪威成为丹麦的一个郡，格陵兰岛也就自然成了丹麦的领地。1605年至1607年，丹麦国王克里斯蒂安四世（1577—1648）下令对格陵兰岛及北极圈进行了3次探险活动，并对格陵兰岛宣示主权。

1721年，汉斯·伊格德在现格陵兰首府努克附近开设了一家贸易公司，并建立了教会，这标志着格陵兰开始真正进入殖民时代。

1731年，挪威人占领了格陵兰岛东部当时无人居住的红胡子埃里克领地，与丹麦发生了领土纠纷。1933年，两国将这一领土纠纷上交常设国际法院仲裁，裁决结果是，格陵兰岛归属丹麦。

在丹麦统治下，格陵兰岛受到严格保护，只允许极少数丹麦商人到格陵兰岛做生意。

二战期间，德国占领了丹麦，格陵兰岛则宣布是主权独立的国家受到美国的保护。美国在格陵兰岛上建了两个空军基地，其中北海岸的图勒空军基地至今仍在使用，这是美国最北边的空军基地，距离北极1524公里。

二战结束后，格陵兰政府进行了重大改革，并于1950年宣布，格陵兰“是一个以丹麦为榜样的福利国家”。1953年，根据丹麦宪法，格陵兰岛成为丹麦的领地。

## 4 格陵兰岛高度自治，丹麦政府只负责国防和外交

根据丹麦1953年宪法，格陵兰岛是丹麦的一个郡，格陵兰居民享受丹麦公民地位。

丹麦政府对格陵兰岛进行文化同化，要求格陵兰居民把丹麦语作为官方语言，并要求他们初中毕业后必须到丹麦本土接受教育。由此，许多格陵兰儿童在丹麦南部接受寄宿教育，并导致他们与格陵兰失去文化上的联系。与此同时，格陵兰居民也由捕狩猎转化为城镇工人。格陵兰岛的精英阶层意识自己文化的消失，便发起了格陵兰独立运动，到20世纪70年代达到了高潮。

根据1979年5月1日生效的《自治法案》，格陵兰岛获得自治地位。格陵兰自己的立法机构掌管大部分岛内事务，丹麦议会掌管格陵兰的自然资源、外交和国防。

1985年，格陵兰通过全民公投退出欧共体（欧盟前身），因为格陵兰不同意欧共体的捕鱼条款和海豹皮贸易禁令。

2008年，格陵兰全民公投通过新的自治法案，该法案经丹麦议会批准2009年6月21日生效，格陵兰岛从丹麦政府那里获得更多的权力，实行高度自治，格陵兰居民依国际法成为唯一的居民，格陵兰语成为唯一的官方语言；丹麦政府只在国防上对格陵兰岛负有保护义务，在外交上对格陵兰岛拥有最终认可权，也就是格陵兰岛与外国签订的条约，经丹麦政府批准方可生效。格陵兰岛也执行丹麦政府的货币政策，每年从丹麦政府获得320万丹麦克朗的补贴。

近 日，一首由医生演绎的魔性说唱MV《我是医生不是神》走红网络：我是个医生不是神只是个普通人/白色的大褂里面装着有趣的灵魂/本科读五年不是比别人读书笨/本硕连读要七年还得接着混/入院规培要三年要考各种资

生不是神/我是个医生不是神只是个普通人/白色的



格陵兰东南部的塔西拉克镇

## 5 格陵兰岛目前的政治格局

格陵兰既然从法律上仍属于丹麦的领地，元首当然是丹麦女王玛格丽特二世。丹麦女王和英国等许多欧洲国家元首一样，没任何实权，只是国家的象征。

这些君主立宪制国家的实权在议会手里，任何法律都由议会制定，政府行政部门负责执行议会制定的法律。如果是特别重大事项，则由全民公投决定。

格陵兰两个主要政党是社会民主进步党和因纽特社会主

## 6 格陵兰岛冰盖完全融化会让海平面上升7米

格陵兰岛面积216.6万平方公里，是地球上最大的岛。格陵兰岛北面是北冰洋，东面是格陵

兰海，东南面是大西洋，西南面是戴维斯海峡，西面是巴芬湾，西北面是内尔斯海峡，加拿大和冰岛距离格陵兰最近。

从地理上讲，格陵兰岛位于北美洲；但从政治上划分，格陵兰岛属于欧洲，因为格陵兰是丹麦的属地，并一直参与欧洲事务。

格陵兰岛最高峰海拔3700米，大部分地区低于海拔1500米。该岛81%的面积被冰盖覆盖，冰盖体积约285万立方公里。厚重冰盖的压力把格陵兰中

部压成一个盆地。

格陵兰岛上一个瑞士考

察站的观测显示，从1991年到

2004年这13年间，观测点的温

度上升了6摄氏度。目前，格陵

兰首府努克一年的日间气温在

-5.1摄氏度到9.9摄氏度之间。

从1899年至1993年，美国

和欧洲科学家在格陵兰岛最厚

的冰盖上钻了一个3公里深的

洞取样，通过分析冰层里的化

学成分变化，可推测过去10万年

来北半球气候变化的情况。

观察研究证实，格陵兰岛冰盖融化对海平面上升贡献了很大的份额。

格陵兰岛上冰盖的融化速

度越来越快。从2019年7月30

日到8月3日，5天时间里格陵

兰岛融冰量在550亿吨以上，其

中8月1日一天就融化了120

亿吨，是有记录以来单日融冰量

最多的一天。如果格陵兰岛上的

冰盖全部融化，会让海平面上升

7米，这会淹没世界很多城市、居

民区和农田。

格陵兰岛冰盖的融化速度

度越来越快。从2019年7月30

日到8月3日，5天时间里格陵

兰岛融冰量在550亿吨以上，其

中8月1日一天就融化了120

亿吨，是有记录以来单日融冰量

最多的一天。如果格陵兰岛上的

冰盖全部融化，会让海平面上升

7米，这会淹没世界很多城市、居

民区和农田。

格陵兰岛冰盖的融化速度

度越来越快。从2019年7月30

日到8月3日，5天时间里格陵

兰岛融冰量在550亿吨以上，其

中8月1日一天就融化了120

亿吨，是有记录以来单日融冰量

最多的一天。如果格陵兰岛上的

冰盖全部融化，会让海平面上升

7米，这会淹没世界很多城市、居

民区和农田。

格陵兰岛冰盖的融化速度

度越来越快。从2019年7月30

日到8月3日，5天时间里格陵

兰岛融冰量在550亿吨以上，其

中8月1日一天就融化了120

亿吨，是有记录以来单日融冰量

最多的一天。如果格陵兰岛上的

冰盖全部融化，会让海平面上升

7米，这会淹没世界很多城市、居

民区和农田。

格陵兰岛冰盖的融化速度

度越来越快。从2019年7月30

日到8月3日，5天时间里格陵

兰岛融冰量在550亿吨以上，其

中8月1日一天就融化了120

亿吨，是有记录以来单日融冰量

最多的一天。如果格陵兰岛上的

冰盖全部融化，会让海平面上升

7米，这会淹没世界很多城市、居

民区和农田。

格陵兰岛冰盖的融化速度

度越来越快。从2019年7月30

日到8月3日，5天时间里格陵

兰岛融冰量在550亿吨以上，其

中8月1日一天就融化了120

亿吨，是有记录以来单日融冰量

最多的一天。如果格陵兰岛上的

冰盖全部融化，会让海平面上升

7米，这会淹没世界很多城市、居

民区和农田。

格陵兰岛冰盖的融化速度

度越来越快。从2019年7月30

日到8月3日，5天时间里格陵

兰岛融冰量在550亿吨以上，其

中8月1日一天就融化了120

亿吨，是有记录以来单日融冰量

最多的一天。